

特朗普是否会在南海挑起战争？

朱锋权威解读 6

航行自由行动，确实对中国的主权安全构成了很大的威胁和挑衅。背后的含义对美国人来讲是多样化的：

第一，就是要告诉中国，我还是今天西太平洋的海上老大，就是因为我是老大，所以我有权力这么做，因此在我看来美国的现在抵近侦察、航行自由行动、双航母编队等等，就是美国要在中国面前不是简单地秀肌肉，而是要在南海问题上通过所谓加强对华军事威慑，来达到所谓的打压中国的目的。

第二个非常重要的就是，美国也在利用南海的海洋权益争议，所谓积极塑造美国是整个西太平洋和平和秩序的稳定者、维护者，以此来分化中国和东盟的关系进一步地孤立中国，然后让美国的强硬对华遏制政策有更多的国际合理性和合法性。

当然还有第三个目的，坦率地说今天南海中美博弈，其战略的迫切性和影响力其实已经超过了台湾问题。台湾问题不管怎么样，中美之间有了“一中共识”，有个底线，第二个是台湾海峡太近，太短，美国人也很清楚，在今天两岸实力对比越来越发生巨大变化的情况下，它到底有多



2001年4月1日，王伟驾驶的歼8II与图中美方EP-3侦察机发生碰撞事件。中国战机坠毁，王伟牺牲。美机迫降海南岛陵水机场，后被拆卸运走。

大的意愿去为台湾人打仗？这依然是个巨大的问号。但是南海局势的走向事关美国整个西太平洋海上霸主地位，从美国二战以后一直有主导主控所谓全球海上介入和海上干预的能力。所以今天的南海问题美国这么打压中国，说到底就是美国面对中国崛起，不甘心自己唯一的海上霸主地位受到挑战的战略忧虑。

我自己有时候也看着好笑，就是美国人真的是着急。3月5日，罗斯福号航母进入南海，然后还去了越南的岬港访问，然后紧接着就发生了舰上美国水兵得新冠病毒的事例，然后3月27日美国的五角大楼宣布，美国海外的军事任何的航行或者巡弋的军事行动暂停30天，

甚至放风说是要对所有的中国共产党进行签证限制。您觉得在这里面有多少是特朗普短期竞选的考虑？多少是中美长期结构性的矛盾？

朱锋：现在特朗普因为国内疫情越发严重，而且他的民意支持率上现在已经大幅落后于民主党总统候选人拜登，所以为了今年11月美国大选，他现在真的是在铤而走险，以各种的政策议题炒作，背后的赌徒心态越来越明显。

因此在南海问题上发出这种信号，不仅是否定中国在南海的绝大部分的海洋权益，甚至说要对中共党员都要拒绝入境。其实我也跟美方专家交流过这个问题，但是都觉得是天方夜谭，因为很简单，中国外交官里有多少个中共党员？对不对？而且党员很大程度上不是外交关系要面对的问题，它是另外一个国家国内政治的运作机制所形成的。所以在这种情况下，我觉得现在美国媒体爆料特朗普政府甚至要拒绝整个中共党员入境，是没有任何可能性的。

另外一方面，对中国共产党的干部、官员进行签证的收紧，甚至拒签，比如说涉港、涉台、涉疆、涉藏，这个已经

开始做了。所以我个人认为，现在因为到11月3日美国大选，整个特朗普的这种为了自己竞选利益不惜大肆炒作中国议题，想要进一步通过打压中国，来显示他的对外政策的成功性，所以大选的背景下，美国政府这种仇华、反华、恐华的这种政策会走多远，我们需要保持高度的警惕和关注。

凤凰网：您判断他会有更疯狂的举动吗？比如说战争。

朱锋：我个人觉得公开挑起战争恐怕可能性不大，但是如果双方在南海再度发生2001年那样的空中撞机事件，美国不惜引发一场局部军事冲突的可能还是存在的。

这基于两个原因。一方面美国共和党政府所谓对美国实力这种过分的信心，第二个就是要通过激化事态，为国内的选战谋取政治利益。所以从这个角度来讲，从现在到11月3日美国大选，中美关系确实正在进入一个新的暴风骤雨的环境，我们对此一定既要稳得住，同时也要保持高度的警觉，核心的问题是我们不能随着特朗普起舞。

凤凰网：谢谢朱锋教授。（完）

原创 风向 凤凰网